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H Πολιτική Άμυνα είναι Tμήμα του Υπουργείου Εσωτερικών, με κύρια αποστολή 
την προστασία του πληθυσμού. 

Η Πολιτική Άμυνα
- έχει την ευθύνη για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων φυσικών
 ή ανθρωπογενών καταστροφών.
- συνεργάζεται στη βάση συγκεκριμένων σχεδίων με άλλες ουσιώδεις υπηρεσίες, 

όπως η Αστυνομία, η Πυροσβεστική, το Τμήμα Δασών, το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων και άλλα.

- υποστηρίζει τη συνέχιση της λειτουργίας του κράτους σε περιπτώσεις έκτακτης 
ανάγκης ή συμφοράς.

Η Πολιτική Άμυνα είναι η αρμόδια εθνική αρχή που εκπροσωπεί την Κύπρο
στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας, αλλά και γενικότερα στην 
Επιτροπή DG ECHO της Ευρωπαϊκής Ένωσης και καταρτίζει την Εθνική Έκθεση 
Αξιολόγησης Κινδύνων.

Πολιτική Άμυνα

Ποιοι είμαστε

Η ιστορία της Πολιτικής Άμυνας είναι συνδεδεμένη με τα πρώτα βήματα
της ανεξαρτησίας της Κύπρου και τις δοκιμασίες που πέρασε ο κυπριακός λαός 
μετά τις διακοινοτικές ταραχές και τους τουρκικούς βομβαρδισμούς του 1964 
στην Τηλλυρία. 

Ο πρώτος σχετικός Νόμος και Κανονισμοί για τη δημιουργία της ψηφίστηκαν
την περίοδο 1964 - 1966. Κατά τα έτη 1996 και 1997 ψηφίστηκαν νέος Νόμος
και Κανονισμοί ενώ η Πολιτική Άμυνα αναδιοργανώθηκε και στελεχώθηκε
με επιστημονικό και άλλο προσωπικό. 

Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004, προστέθηκε
μια σειρά από  Νόμους που αφορούσαν κυρίως την ενσωμάτωση ευρωπαϊκών 
Νόμων στο Κυπριακό δίκαιο, περιλαμβανομένης και Νομοθεσίας για την 
προστασία Ευρωπαϊκών υποδομών ζωτικής σημασίας.

Σήμερα η Πολιτική Άμυνα λειτουργεί και αναπτύσσεται σε ένα περιβάλλον 
ολοένα και πιο απαιτητικό για την ανάγκη προστασίας των πολιτών, απέναντι
σε παραδοσιακές και νέες μορφές κινδύνων: σεισμός, τσουνάμι, ακραία καιρικά 
φαινόμενα, πλημμύρες, δασικές και αγροτικές πυρκαγιές (φιλοξενία 
εκκενουμένων κοινοτήτων), μεγάλα τεχνολογικά ατυχήματα και άλλα.

Η ιστορία μας

«Όραμα της Πολιτικής Άμυνας είναι η αναβάθμιση των μηχανισμών πολιτικής 
προστασίας, η ανάπτυξη κοινωνικής ανθεκτικότητας έναντι κινδύνων, η ευαισθητοποίηση 
του πληθυσμού σε θέματα πρόληψης και αντιμετώπισης συμφορών και η εμπέδωση 
βασικών κανόνων ασφάλειας και αυτοπροστασίας των πολιτών»

Το όραμα μας



Η Πολιτική Άμυνα στελεχώνεται από μόνιμο προσωπικό, 
εθελοντές και υπόχρεους αμυνίτες ή αμυνίτριες, που 
συγκροτούνται σε Δύναμη – τη Δύναμη της Πολιτικής Άμυνας. 

Πρώτες Βοήθειες
Το Τμήμα Πρώτων Βοηθειών έχει ως αποστολή την 
παροχή πρώτων βοηθειών σε τραυματίες, μέχρι
να τύχουν ιατρικής φροντίδας.

Μέριμνα
Το Τμήμα Μέριμνας  φροντίζει για την εξασφάλιση 
τροφής, στέγης, ένδυσης, υπόδησης και υγειονομικής 
περίθαλψης στους πολίτες που έχουν πληγεί από φυσικές 
ή ανθρωπογενείς συμφορές.

Συνοικιοφυλακή
Το Τμήμα Συνοικιοφυλακής αποτελεί τον σύνδεσμο με την 
τοπική κοινωνία και τη γειτονιά. Σε περίπτωση καταστροφής 
έχει αποστολή την παροχή βοήθειας προς το κοινό,
την παρακολούθηση των προβλημάτων και αναγκών
των κατοίκων, την εκτίμηση της κατάστασης και την 
ενίσχυση των συνεργείων της Δύναμης.

Επικοινωνίες
Το Τμήμα Επικοινωνιών λαμβάνει και διαβιβάζει 
πληροφορίες που σχετίζονται με την εκτίμηση
των αναγκών κατά τη διάρκεια μιας καταστροφής.

Δομή και Ανάπτυξη
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Τμήμα Διάσωσης 
Το Τμήμα Διάσωσης και Πυρόσβεσης έχει ως αποστολή 
την άμεση ανταπόκριση για έρευνα και διάσωση ύστερα 
από σεισμό, συνδρομή στην  πυρόσβεση σε δασικές
και αγροτικές εκτάσεις, άντληση νερών, έρευνα για 
εντοπισμό ελλειπόντων προσώπων, εκκένωση πληθυσμού 
και άλλα παρόμοια.

Σταθμοί Πολιτικής Άμυνας 
H Δύναμη της Πολιτικής Άμυνας αναπτύσσεται
σε περίπου 40 σταθμούς που καλύπτουν όλη την Κύπρο. 
Εκπαιδευτές σε Σταθμούς είναι κατά βάση εθελοντές
ενώ εκεί υπηρετούν τα υπόχρεα μέλη, οι αμυνίτες
και οι αμυνίτριες.

Καταφύγια
Τα καταφύγια αποτελούν βασικό μέτρο προστασίας 
άμαχων πολιτών για μικρή χρονική περίοδο σε περίπτωση 
εχθροπραξιών. Χιλιάδες συμπολίτες μας, ιδιοκτήτες 
υπογείων, συγκατατέθηκαν στο να μετατραπούν
οι ιδιόκτητοι χώροι τους σε δημόσιους χώρους καταφυγίων.

Drones
Η Πολιτική Άμυνα απέκτησε, μέσα από Ευρωπαϊκό 
συγχρηματοδοτούμενο έργο, σε συνεργασία με το 
ερευνητικό κέντρο ΚΟΙΟΣ του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
μικρό στόλο από drones, τα οποία είναι εξοπλισμένα
με συμβατικές και θερμικές κάμερες. Χρησιμοποιούνται 
για γενική επισκόπηση της κατάστασης μετά
από μια καταστροφή καθώς και για αναζήτηση 
ελλειπόντων προσώπων.
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Η Πολιτική Άμυνα λαμβάνει μέρος σε κινητοποιήσεις όπως κατάσβεση 
πυρκαγιών, εκκένωση κατοικημένων περιοχών, άντληση νερών
από πλημμυρισμένα υποστατικά, ανεύρεση ελλειπόντων προσώπων,
διάσωση ατόμων από ερείπια, πρώτη υποδοχή ατόμων που χρήζουν διεθνούς 
προστασίας-άτυποι μετανάστες κ.ά.

Πολιτική Άμυνα
σε δράση

Εκκένωση Κατοικημένων Περιοχών Δασοπυρόσβεση

Διάσωση μέσα από Ερείπια Αντιμετώπιση Πλημμυρών 
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Ανεύρεση Ελλειπόντων Προσώπων Τεχνολογικά Ατυχήματα

Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων 

Ασκήσεις Μονάδα Σίτισης Διεθνείς Αποστολές  

Πρώτη Υποδοχή Μεταναστών



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ ΚΥΠΡΟΥ

Ο εθελοντισμός αποτελεί τον τρόπο αυτό-οργάνωσης της κοινωνίας μας
για προστασία από συμφορές, σε συνδυασμό με την φροντίδα του κράτους
για σωστικά και διορθωτικά μέτρα.
 
Οι εθελοντές είναι ο βασικός κορμός της Πολιτικής Άμυνας. Στελεχώνουν
τους Σταθμούς της Πολιτικής Άμυνας όπου υπηρετούν τα υπόχρεα μέλη
και τα Τμήματα Διάσωσης.

Εθελοντισμός

Η Πολιτική Άμυνα ενεργεί για την έγκαιρη ενημέρωση και τη λήψη προληπτικών 
μέτρων από τους πολίτες για το ενδεχόμενο κινδύνων και έκτακτης κατάστασης.

Η διάσταση της ενημέρωσης, της πρόληψης και αυτοπροστασίας είναι σημαντική 
για ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων σε περιπτώσεις εχθροπραξιών
ή από κινδύνους όπως πυρκαγιά, σεισμό, πλημμύρα κ.ά.

Mε προληπτικά μέτρα και συμβουλές, η Πολιτική Άμυνα προτρέπει τους πολίτες 
να είναι έτοιμοι σε κάθε ενδεχόμενο κίνδυνο, ώστε με συγκεκριμένες ενέργειες 
να προλάβουν ή να δράσουν. Για παράδειγμα, να στερεώνουν έπιπλα στους 
τοίχους, για να μην πέσουν κατά τη διάρκεια ενός σεισμού. Επίσης, σε ευπαθείς 
σε πλημμύρες περιοχές, να εγκαθιστούν αντλίες με αισθητήρες για αυτόματη 
άντληση νερού. Ακόμη, να έχουν πάντοτε έτοιμο, κοντά στην έξοδο, ένα σακίδιο 
με κουτί Πρώτων Βοηθειών, φακό, πετσέτες, πολύτιμα αντικείμενα, νερό, ξηρή 
τροφή και άλλα είδη πρώτης ανάγκης. 

Μέτρα αυτοπροστασίας
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Η Πολιτική Άμυνα διαθέτει σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης από 150 
ηλεκτρονικές σειρήνες σε Παγκύπρια βάση. Έχει, επίσης, εγκαταστήσει
ένα παγκύπριας εμβέλειας αξιόπιστο σύστημα επικοινωνίας και ασύρματης 
τηλεφωνίας, σε κλιμάκιά της, σε Δήμους, σε Κοινότητες και σε κρατικές ή άλλες 
ουσιώδεις Υπηρεσίες, που η λειτουργία τους θα είναι σημαντική, αν καταρρεύσει 
το τηλεφωνικό δίκτυο.

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, η Πολιτική Άμυνα έχει τη δυνατότητα:
- να ηχήσει συναγερμό
- να στείλει σήμα κινητοποίησης
- να στείλει φωνητικά μηνύματα 

Σύστημα Προειδοποίησης Πληθυσμού

Η Πολιτική Άμυνα συμμετέχει σε ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς που 
προωθούν την συνεργασία των κρατών στον τομέα της πολιτικής προστασίας.

Απολαμβάνει διεθνούς προστασίας σε περιπτώσεις ένοπλων συρράξεων,
με βάση το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο και το πρόσθετο Πρωτόκολλο Ι
στις Συμβάσεις της Γενεύης του 1949.

Το διεθνές διακριτικό έμβλημα για την πολιτική άμυνα και προστασία είναι
το ισόπλευρο μπλε τρίγωνο σε πορτοκαλί φόντο. 

Ευρωπαϊκή και Διεθνής Δράση

Με την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η έννοια της πολιτικής προστασίας 
προσέλαβε νέα δυναμική διάσταση για την Κύπρο και την Πολιτική Άμυνα.
Η ΕΕ αποδίδει σημαντική προτεραιότητα στην πολιτική προστασία με σειρά 
οδηγιών για την πρόληψη και εκτίμηση κινδύνων.
 
Η Πολιτική Άμυνα συμμετέχει ενεργά σε επιτροπές και ομάδες εργασίας για τη 
διαμόρφωση ευρωπαϊκών νομοθεσιών, πολιτικών και πρωτοβουλιών στον τομέα 
της πολιτικής προστασίας και ανθρωπιστικής βοήθειας ως η αρμόδια εθνική 
αρχή της Κύπρου, που υπάγεται στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

Από το 2001 άρχισε τη δράση του ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Πολιτικής 
Προστασίας με σκοπό την παροχή αλληλοβοήθειας, μεταξύ των Κρατών- Μελών, 
σε περίπτωση καταστροφής ή άλλης έκτακτης ανάγκης.

Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας διαθέτει εθελοντική δεξαμενή 
μέσων για την αντιμετώπιση καταστροφών.  Επιπρόσθετα, το resuEU,
που ψηφίστηκε τον Μάρτιο του 2019, διαθέτει εναέρια μέσα πυρόσβεσης
που αξιοποιούνται όταν ξεπερνώνται οι δυνατότητες σε μέσα που έχουν
τα κράτη-μέλη.

Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας
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Η Πολιτική Άμυνα είναι η αρμόδια αρχή για την Εθνική Εκτίμηση Κινδύνων
στην Κύπρο, με βάση απόφαση του Συμβουλίου και του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου  της ΕΕ. Η πιο πρόσφατη έκθεση κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στα τέλη του 2018 και σε αυτήν περιλήφθηκαν οι ακόλουθοι κίνδυνοι:
Σεισμός
Τσουνάμι
Πλημμύρες
Λειψυδρία 
Τεχνολογικά ατυχήματα
Δασικές πυρκαγιές
Άνοδος στάθμης θάλασσας
Θαλάσσια ρύπανση 
Συμπίπτουσες κρίσεις

Επιπρόσθετα, η Πολιτική Άμυνα προχώρησε στην κατάρτιση εκτίμησης 
δυνατοτήτων να αντιμετωπίσει τις συνέπειες των κινδύνων που αναγνωρίστηκαν, 
την οποία επίσης κατέθεσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Εθνική Εκτίμηση Κινδύνου

Το Κέντρο Ελέγχου Επιχειρήσεων της Διοίκησης Πολιτικής Άμυνας λειτουργεί
με μόνιμο προσωπικό, σε εικοσιτετράωρη βάση.

Συνδέεται απευθείας με το ERCC (Emergency Response Coordination
Center) της ΕΕ για άμεση συνεργασία στους τομείς της παροχής ανθρωπιστικής 
βοήθειας και πολιτικής προστασίας.

Είναι το Εθνικό Σημείο Επαφής του ECURIE (European Community Urgent
Radiological Information Exchange), για παρακολούθηση της ιονίζουσας
ακτινοβολίας στην Ευρώπη. Μεταβιβάζει τις πληροφορίες στο Υπουργείο
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο έχει την ευθύνη εφαρμογής
της νομοθεσίας.

Το Κέντρο είναι, επίσης, το Εθνικό Σημείο Επαφής του EMSA (European
Management Safety Agency) για την παρακολούθηση της θαλάσσιας ρύπανσης
στην Ευρώπη. Οι πληροφορίες μεταβιβάζονται στο Τμήμα Αλιείας, το οποίο
έχει την ευθύνη της απορρύπανσης.

Κέντρο Ελέγχου Επιχειρήσεων

Η Πολιτική Άμυνα συμμετέχει σε διάφορα Ευρωπαϊκά προγράμματα,
σε εκπαιδευτικά προγράμματα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής 
Προστασίας και σε  προγράμματα ανταλλαγής εμπειρογνωμόνων για σκοπούς 
αξιοποίησης γνώσεων και εμπειριών.

Ευρωπαϊκά Προγράμματα



Φωτογραφίες: Ανδρέας Μανώλη
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